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Halogénderiváty  uhľovodíkov

- Charakterizujte štruktúru a vlastnosti, polárny charakter väzby C-halogén a polarizovateľnosť  tejto väzby v závislosti od halogénu.  

 -Opíšte vplyv halogénu na posun väzbových molekulových orbitalov (indukčný a mezomérny efekt).

- Uveďte základné metódy prípravy halogénderivátov uhľovodíkov.

- Opíšte praktický význam halogénderivátov (chloroform CHCl3 ,  jodoform, chlorid uhličitý, 
   chloroprén,  vinylchlorid, tetrafluóretén, freóny).

 
-Vysvetlite zásady tvorby substitučných (skupinových) názvov.

- Napíšte vzorce :   chlórmetán (metylchlorid),    chlóretén (vinylchlorid),   
   chlórmetylbenzén (benzylchlorid). 

- Nazvite:   CHCl3 ,    Cl-CH2─ CH2-Cl , 
                   CF3−CHBrCl (halotán),

-Vysvetlite mechanizmus radikálovej substitúcie – bromácie hexánu za vzniku 1-brómhexánu.



-Vysvetlite mechanizmus nukleofilnej substitúcie (SN) na príklade reakcie jódmetánu
   s NaOH. 
 Praktický príklad na uplatnenie  – I-efektu je eliminácia. Môže nastať 
( okrem substitúcie)  pri reakcii alkalického hydroxidu s jódetánom. 
 -NAPÍŠTE rovnicu spomínanej eliminácie.
Väzba C−X zaniká heterolyticky, preto reaktivita halogénderivátov 

závisí od energie tejto väzby. Dva dôležité faktory, ktoré ovplyvňujú

 zánik väzby C−X , sú polarita a polarizovateľnosť. 

Polarizovateľnosť väzby sa prejaví až pri reakcii, keď vplyvom 

reagujúcej nukleofilnej častice dochádza k dodatočnej  polarizácii

väzby C−X .Polarizácia (tiež reaktívnosť) stúpa opačne ako

polarita väzby  C−X.
-VYSVETLITE pojem heterolytické štiepenie väzby a zdôvodnite prečo polarizovateľnosť-reaktívnosť  stúpa opačne ako  polarita väzieb C−X  jednotlivých halogénderivátov etánu za tých istých podmienok (tabuľka).
Zopakujte si:   
Halogénderiváty  uhľovodíkov
Pri zohrievaní 1,2-dichlórpentánu  s KOH v etanole (zásadité činidlo) sa zistilo, že 

 vzniknutý produkt neobsahuje chlór. 

 Pridaním roztoku brómu Br2 k produktu sa hnedý roztok odfarbil (obr. vpravo).
- VYSVETLITE a napíšte chemické rovnice príslušných reakcií.

- Navrhnite prípravu brómetánu z etanolu a jeho izoláciu.


- Vysvetlite princíp dôkazu prítomnosti halogénu  v organickej látke  
  (Beilsteinovou reakciou – obr. vpravo).

- Popíšte význam  halogénderivátov a ich vplyv  na živý  organizmus a na životné prostredie 

   (napr. Tetrachlórmetán, chlóretán, halotán, teflón, PVC, DDT-insekticíd u nás zakázaný od r. 1974, 
    freóny – ozónová diera).




Pomôcky : PSP, modely organických zlúčenín .
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a) 





 b)





Hexán po zohriatí 


reaguje s brómom. 


Uvoľnený bromovodík 


sfarbí mokrý 


indikátorový papierik 


na červeno.





C–F                         428,0                                    1,5  


C−Cl                       330,5                                    0,5  


C−Br                      278,8                                     0,3


C−I                         220,0                                     0,1





(stúpa opačne ako polarita väzby)
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  Väzba             Energia väzby                    Polarita väzby          Polarizovateľnosť- reaktivita


                               (kJ/mol) 



















































































Tabuľka



























































Cu 


(meď)





Adícia brómu na 


dvojitú väzbu sa používa 


na dôkaz tejto väzby. 


Červenohnedé sfarbenie ( a) 


od prítomného brómu hneď zaniká, 


lebo vzniká 


bezfarebný ( b) dibrómderivát





Pozn.: CHCl3 


  patrí medzi 


 inhalačné 


 anestetiká; 


 účinný je 


 aj halotán








 Beilsteinova skúška 


 ako dôkaz organických 


 halogénderivátov





 Teflón

















CCl2F2  





freón  





CBrF3  





halón  








